

酶活力,促进免疫球蛋白形成,有助于患儿退热止泻。但妥布霉素的使用加重肠道微生态失调,致病期延长。

治疗组在止吐、退热、止泻、大便性状改变、全身症状改善等方面的显效、有效率均优于对照组。治疗组 654-2 的使用注意小剂量,加入 250ml 以上液体中均匀滴注,用药后患儿面色潮红,多在输液后 2h 左右消失。治疗中两组患儿均未见皮疹、心率过速、肾功能损害等副作用。

(收稿:1999-05-09 第 2 次修回:2000-01-18)

中西医结合治疗高原地区小儿肺炎 73 例

青海省儿童医院(西宁 810007) 刘春晓

1998 年 6~12 月,笔者用加味麻杏石甘汤配合西药治疗高原地区小儿肺炎 73 例,并与用西药治疗的 49 例作对比观察,现将结果报告如下。

临床资料 122 例为我科住院患儿,均符合小儿肺炎防治方案诊断标准[中华儿科杂志 1987;25(1):47—49]。根据入院先后顺序随机分成 2 组。治疗组 73 例,男 46 例,女 27 例;年龄 0.7~14 岁,平均 3.54 岁;病程 2~6 天,平均 3 天;病情程度:轻型 15 例,中型 34 例,重型 24 例;体温 37.5~41℃,平均 38.5℃;肺部叩浊 15 例,听诊闻及干湿性罗音 72 例,呼吸音减低 1 例;白细胞计数 $>10 \times 10^9/L$ 56 例;胸部 X 线检查肺纹理增强 10 例,小斑片状阴影 59 例,大片状阴影 4 例。按中医辨证(中医儿科学,王伯岳主编,北京:人民卫生出版社,1984:409)为风热闭肺型 30 例,痰热壅肺型 43 例。对照组 49 例,男 30 例,女 19 例;年龄 0.6~14 岁,平均 3.59 岁;病程 2~5 天,平均 3 天;病情程度:轻型 10 例,中型 23 例,重型 16 例;体温 37~40℃,平均 38.5℃;肺部叩浊 9 例,听诊闻及干湿性罗音 49 例;白细胞计数 $>10 \times 10^9/L$ 38 例;胸部 X 线检查肺纹理增强 7 例,小斑片状阴影 40 例,大片状阴影 2 例;中医辨证为风热闭肺型 15 例,痰热壅肺型 34 例。两组临床资料比较无显著性差异,具有可比性。

治疗方法 两组常规用抗感染(抗生素用先锋霉素 V,每天 100mg/kg 加入 10% 葡萄糖静脉滴注,过敏者改用红霉素)、平喘止咳、超声雾化治疗。吸 O₂ 治疗组 49 例,对照组 33 例;用强心剂治疗组 25 例,对照组 17 例;用镇静剂治疗组 11 例,对照组 7 例。治疗组在上述治疗的同时予以中药加味麻杏石甘汤:麻黄 3~5g 杏仁 4.5~6g 石膏 15~30g 生甘草 3~6g 贝母 4.5~6g 黄芩 6~9g 金银花 10g 桔梗 4.5~6g 紫菀 6~9g 丹参 10g;高热大便秘结者加制大黄;喘憋者加五味子、白果;痰多者加苏子。每天 1 剂,浓煎 2 次取汁 100~150ml 分 3~5 次口服或少量频频口服。两组均 5~7 天为 1 个疗程。

结 果

1 疗效标准 显效:体温正常,咳喘症状及肺部体征消失;有效:临床症状及体征明显好转;无效:临床症状及体征无好转或加重。

2 两组疗效比较 治疗组显效 50 例(68.5%),有效 23 例

(31.5%),总有效率 100%。对照组显效 23 例(46.9%),有效 21 例(42.9%),无效 5 例(10.2%),总有效率为 89.8%。治疗组疗效优于对照组($\chi^2 = 10.74, P < 0.01$)。

3 两组患儿退热时间比较 治疗组 < 2 天者 26 例,2~4 天者 40 例,>4 天者 8 例;对照组依次为 9 例,25 例及 15 例,治疗组退热天数少于对照组($\chi^2 = 8.7596, P < 0.05$)。

4 两组患儿住院时间比较 治疗组 < 5 天者 48 例,5~7 天者 23 例,>7 天者 2 例;对照组依次为 21 例、22 例及 6 例,治疗组住院天数较对照组短($\chi^2 = 8.1862, P < 0.05$)。

体 会 小儿肺炎是儿科常见病和多发病,但由于高原地区氧分压低,气候寒冷干燥,使肺炎的发病率、病情严重程度及病死率均较低海拔地区为高,因此加强防治意义十分重要。

小儿肺炎属中医学中“肺炎喘嗽”范畴,由于小儿气血未充,脏腑柔弱,易被外邪侵袭,风寒袭肺,肺失宣肃,肺气郁阻化热,热邪阻肺,炼液成痰,痰热互结,阻闭肺络而酿成本病。本方中麻黄宣肺定喘,为肺炎咳喘之首选药,杏仁利肺通便,石膏清肺卫之热;黄芩清热解毒;桔梗开宣肺气,祛痰排脓,有利于呼吸道分泌物的排出;贝母清热化痰止咳;丹参活血化瘀,改善肺部微循环,促进病灶吸收;甘草镇咳解毒。诸药合用共奏清肺化痰,止咳平喘功效。故高原地区小儿肺炎在西医治疗的基础上加用本方治疗疗效满意。

(收稿:1998-04-29 第 2 次修回:1999-12-20)

生化益母汤防治药物流产后阴道出血 60 例

青岛铁路医院(山东 266002)

孙瑞玲 胡秀英

1999 年 1~7 月,我们选择早期妊娠自愿要求药物流产,同时加服中药生化益母汤预防流产后阴道出血的孕妇 60 例,并与肌肉注射催产素 60 例作对照比较,现报道如下。

临床资料 120 例均为门诊孕妇,经询问病史和检查无禁忌症,查尿 HCG 阳性,B 超确诊为宫内孕。按患者就诊时单、双日随机分为两组。观察组 60 例,年龄 19~40 岁,平均 30.1 岁;孕次 1~4 次,平均 1.9 次;妊娠 35~58 天,平均 42.9 天。对照组 60 例,年龄 20~43 岁,平均 28.8 岁;孕次 1~4 次,平均 2.1 次;妊娠 36~59 天,平均 43.5 天。

方 法 所有患者均口服米非司酮(北京第三制药厂生产,批号 98104),每天 1 次,每次 75mg,饭后 2h 服,连服 2 天,第三天晨空腹顿服米索前列醇(英国西尔大药厂生产)600μg。服药后两组均留院观察胚胎及绒毛排出情况,观察 6h 仍未排出者,让患者离院,何时排出,随时将排出物送回医院观察。观察组于服米索前列醇当晚均加服生化益母汤:当归、益母草各 30g,桃仁、川芎、荆芥穗炭各 10g,炮姜、炙甘草各 3g,每天 1 剂,分早、晚 2 次煎服,连服 4 天。对照组于胚囊排出后肌肉注射催产素(上海生物化学制药厂生产,批号:981112)10u,1 次,如留院观察 6h 胚囊未排出者,离院时给予肌肉注射催产素 10u,1 次。两组患者均于服米索前列醇后第 7 天,第 14 天各复诊 1 次。